



善视界

省慈善协会研究部署2026年“寒冬送温暖”活动

本报讯 (记者 张璐)12月5日,省慈善协会会长吴前进主持召开会长办公会议,研究部署2026年“寒冬送温暖”活动方案。

会议听取了关于2026年“寒冬送温暖”活动方案和有关筹备情况的汇报,与会人员围绕活动方案进行了认真讨论,提出了建设性意见建议。

“2026年‘寒冬送温暖’专项救助活动作为今冬明春全省慈善系统一项重要民生工程,我们要高度重视、抓好落实。活动由省慈善协会分管领导负责、项目部门牵头,有关部门密切配合,务必取得实效。”吴前进介绍,即日起至2026年3月31日,全省慈善系统将上下联动,扎实开展“寒冬送温暖”活动。

吴前进强调,要进一步明确救助慰问对象为农村困难群众、流浪乞讨人员、城市低保户和困难家庭、离家在外临时



省慈善协会供图

遇困人员以及返乡滞留遇困人员、因突发事故造成困难的群众、因洪涝灾害造成困难的群众等重点救助群体,细化资助标准、规范发放流程,确保方案精准务实、可操作性强。要多渠道动员爱心企业、社会组织和各界人士进行捐赠,同时做好物资采购、储备和调配工作,确保资金物资及时足额到位。要加强与市、县(区)慈善协会的沟通协作,整合市县三级慈善资源,形成上下贯通的救助体系,避免重复救助、遗漏救助。项目部、募集办、网信部、组联部、宣传部要密切配合,通过线上线下多渠道宣传活动进展、暖心故事,凝聚社会爱心力量,确保活动取得实实在在的效果。

会议还研究了慈善募集等工作,要求大家全力以赴做好年前慈善各项工作,确保实现全年工作目标。

成果同乡村振兴有效衔接、特殊困难群体关爱帮扶等重点领域,打造一批具有陕西特色、社会影响力大的慈善项目。要夯实基础保障,筑牢慈善发展根基,持续加强慈善队伍专业化建设,提升工作人员政策理解、项目运作、资金管理能力,强化内部治理,加强风险防控,完善慈善信息公开制度,强化财务管理和社会监督,坚持依法行善、依法兴善、依法治善,以公开透明赢得社会信任,营造“人人向善、人人行善”的社会氛围,推动慈善事业持续健康发展。

让每个孩子都有微笑的权利
——西安医生赴老挝为当地唇腭裂患儿重塑笑容

慈善项目

□ 胡运森 记者 张璐

近日,在老挝万象玛霍索综合医院的手术室里,一场跨越国界的“微笑接力”正在上演。来自西安交通大学口腔医院的唇腭裂外科主任任战平,与他的中国同事们,正用手中的柳叶刀,为当地唇腭裂患儿重塑笑容。

“让每个孩子都有微笑的权利”,这简单的初心,让爱跨越了山海与国界。据悉,此次老挝之行是西安交通大学口腔医院唇腭裂救助项目首次迈出国门。作为国内该领域的权威专家,任战平带着团队,加入了中国妇女发展基金会“母亲微笑行动”公益义诊之行。

面对当地医疗条件有限、手术设备与耗材短缺等困难,任战平团队早有准备。他们从国内自带了精密器械、无菌手术衣和部分药品,用丰富的经验和顶尖的技术来弥补硬件的不足。语言不通,沟通便化作了手绘的解剖图、温柔的手势,以及在无数灯下与老挝同行逐渐形成的、无需言语的默契。

“医疗无国界。”任战平说,“我们所有人的目标都是为了帮助孩子。”

在短短三天高强度的义诊中,任战平与中老两国20余名专家紧密协作,共为59名患儿进行筛查,并成功完成了40台免费修复手术。每一台手术,都是毫米级的艺术——细致地分离组织、精准地对位唇峰与腭部结构,不仅要修补面部的缺憾,更要为一个个家庭扫去经年的阴霾。

来自琅南塔省的科志,自出生起便被唇腭裂困扰。为了这次“微笑之约”,他的父亲带着儿子奔波了5个多小时。为了能与中国医生交流,这位父亲自学了几句简单的中文:“疼吗?”“谢谢”“辛苦了”——这些生涩却真挚的话语,成了手术室外最朴素动人的情感纽带。

任战平在手术中同步讲解关键技术要点,术后组织专题培训,倾囊相授诊疗经验,致力于为当地打造“一支带不走的医疗队伍”。这份真诚的分享,赢得了老挝同行的高度尊重与认可。

据悉,多年来,西安交通大学口腔医院通过专项基金与多个慈善项目合作,累计为5000余名唇腭裂患者带来福音。此次将公益足迹从黄河之滨拓展至湄公河畔,正是医院积极响应“一带一路”倡议,参与构建“人类卫生健康共同体”的生动实践。

秦慈讯

中华慈善总会帮助商洛9名先心病儿童重获“心”生

本报讯 (武丽丽 李丹锋)近日,在中华慈善总会的组织协调下,商洛市9名困难家庭先天性心脏病儿童在北京接受免费手术治疗,现已全部平安返回商洛,恢复情况良好。

今年5月,中华慈善总会向商洛市发来《关于商请开展商洛市困难家庭先心病儿童救助行动的函》,正式启动专项救助项目。为推动项目落地,商洛市有关部门积极配合,在全市范围内开展0至18岁困难家庭疑似先心病儿童摸排登记工作,共初步识别214名符合条件的儿童。

为做到精准救助,7月24日至26日,中华慈善总会联合解放军总医院第六医学中心组成专家团队,深入商洛市商州区及柞水县开展集中筛查。专家通过详细问诊、听诊及心脏彩超检查,对106名疑似患儿进行义诊与评估,最终确诊16名符合手术条件的儿童,其中9名患儿近期被安排赴京接受手术治疗。

10月5日起,在中华慈善总会的统一安排与资金保障下,9名患儿分批前往北京接受手术。患儿在院期间的医疗费用经医保报销后,剩余部分及患儿与一名家长的往返交通费均由中华慈善总会承担,极大减轻了家庭负担。

据了解,此次救助活动是中华慈善总会在商洛实施的一项重要民生项目,旨在帮助困难家庭先心病儿童早发现、早治疗。下一步,中华慈善总会将继续与商洛市相关部门保持协作,持续推进后续患儿的救治工作,确保更多符合条件的儿童得到及时有效的医疗救助。

宝鸡市慈善总会

赴西凤酒厂集团有限公司开展座谈交流

本报讯 (刘永涛 王煜)12月1日,宝鸡市慈善总会副会长赵会祥、刘永涛,市人大代工委原主任张亚丽,市慈善总会办公室主任杨颤峰一行前往西凤酒厂集团有限公司,送上“慈善一日捐”活动捐赠证书,并与西凤酒厂集团有限公司党委书记、工会主席郭拴新等企业代表进行座谈交流。

座谈会上,赵会祥代表市慈善总会对西凤酒厂集团有限公司积极承担责任、大力支持慈善事业的行动表示衷心感谢与崇高敬意。他介绍了市慈善总会今年以来在弘扬慈善文化、拓展募捐渠道、精准实施救助等方面的工作进展,并重点分享了今年“乡村振兴 大爱三秦”网络募捐和“慈善一日捐”活动的开展情况与成效。

郭拴新表示,西凤酒厂集团始终将回报社会、奉献爱心视为应尽之责。集团工会积极动员广大职工参与全市“慈善一日捐”活动,未来,将继续关注并支持宝鸡公益慈善事业,积极宣传慈善理念,助力营造全社会参与慈善的良好氛围。

据悉,在“慈善一日捐”活动中,西凤酒厂集团有限公司共筹集善款8万元,将主要用于全市助困、助学、助医、助残等慈善项目。

双方一致表示,将以此次交流为契机,进一步加强沟通协作,共同探索企业参与慈善的有效途径,携手引导更多社会力量投身慈善,为促进共同富裕、建设和谐宝鸡注入更多温情与动力。

爱心企业捐赠棉被助力旬阳困难群众温暖过冬

本报讯 (胡运森 记者 张璐)近日,江苏新宇宙机房设备有限公司联合王庭德书友会,在旬阳县铜钱关镇开展爱心捐赠活动,为当地50户五保户、困难群众送去价值1.2万余元的御寒棉被。

随着冬季来临,保障困难群众温暖过冬成为巩固脱贫攻坚成果的重要一环。此次捐赠的棉被每床重达5公斤,质地厚实,承载着企业的社会责任和对困难群众的深切关怀。连日来,铜钱关镇已将这批饱含爱心的物资全部发放到受助群众手中,确保他们安心过冬。

江苏新宇宙机房设备有限公司代表唐德芝表示,企业始终积极履行社会责任,以实际行动弘扬中华民族“扶贫济困、乐善好施”的传统美德。此次捐赠不仅是物质上的支持,更是精神上的鼓励,希望这份温暖能帮助困难家庭增强战胜困难的信心,迎接更美好的生活。

王庭德书友会负责人说,将继续宣传和推广此类爱心善举,引导更多社会力量关注弱势群体,参与慈善事业,共同营造互助友爱、团结向善的社会氛围。

慈善风向标

公益十载 爱暖三秦

——省慈善协会打造“爱为宝”品牌项目小记

□ 黄晓信

在三秦大地的城市街巷、社区、乡村,一个个“爱为宝”回收箱静静伫立,它们不仅是闲置衣物与书籍的“归宿”,更是传递爱心、循环资源的温暖“驿站”。

2015年,省慈善协会发起“爱为宝”项目。在团省委、省民政厅等部门的大力支持下,这一以“节俭、爱心、环保”为核心理念的公益行动,已走过十年历程。

据统计,“爱为宝”项目累计投放回收箱7252个,回收衣物书籍28291吨,向贫困山区及受灾群众捐赠衣物35万余套,撬动200多万元专项基金反哺慈善事业。

如今,项目延伸出的“爱为读”共享阅读活动更添文化温度。44万余册总价值1083万元的图书走进山区学校、社区图书角,让书香成为连接城乡的文化纽带,有效发挥公益文化组织的阅读引领作用。

“爱为宝”项目的初心,源于对资源循环利用与困难群体需求的双重关切。当下,物质生活日益丰富,大量闲置衣物、书籍成为许多家庭的“甜蜜负担”,而在偏远山区、受灾地区,仍有群众面临衣物短缺等困境,基层地区也存在阅读资源匮乏等问题。省慈善协会精准捕捉这一社会痛点,搭建起“回收一分拣一捐赠一再利用”的闭环体系,让“旧物”焕发新生。

从西安的社区院落到宝鸡的乡镇集市,从咸阳的机关单位到汉中的学校校园,遍布全省的回收箱、志愿回收活动建构起一张覆盖广泛的公益网络,让群众只需举手之劳,就能实现爱心传递。

“这些东西扔了可惜,捐出去能帮到有需要的人,还能为环保出份力,这样的公益活动我们都愿意参与。”



图①

图片均由记者 张璐 摄



省慈善协会供图

衣物、鞋帽、被褥等1952件,各类读本、图书685册。

“为推动‘寒冬送温暖’活动和‘爱为宝’项目发展,

省慈善协会发挥示范引领作用,带头开展捐赠活动,加大慈善捐赠力度,推动全省各地慈善会系统高度重视此项工作,以更加务实的作风,在提升回收量、调动各方面的工作积极性上下功夫,鼓足劲头,推动‘爱为宝’项目扩面增效、再上新台阶。”省慈善协会会长吴前进表示,下一步,省慈善协会将迅速把捐赠衣物中质量好、保暖性强的冬季衣物、鞋帽、被褥送到困难群众手中,为困难群众温暖过冬提供慈善帮扶。

十年耕耘,爱心接力。“爱为宝”项目从最初的闲置衣物回收,到如今的“衣物捐赠+图书共享”双轮驱动,已成为陕西省慈善事业的品牌项目,不仅让无数困难群众感受到社会温暖,更涵养了全社会勤俭节约、友爱互助的社会风尚。